

ГЕННАДИЙ ЗЮГАНОВ

*председатель ЦК КПРФ*

## МАЯТНИК ИСТОРИИ ДВИЖЕТСЯ ВЛЕВО

Когда 20 лет назад в итоге предательской политики Горбачёва – Ельцина и происков их западных сообщников был разрушен Советский Союз, на весь мир было объявлено, что наступил конец любым формам общественной справедливости, что всё будет развиваться по модели свободного рынка и мирового господства США. Многим памятно, как топтали и хулили тогда социализм и всё, что связано с ним.

Но правда всегда была на нашей стороне. Качнувшийся в начале 90-х годов резко вправо маятник истории сейчас с нарастающим ускорением идет влево. Он решительно взял курс на народовластие и социализм. Становится всё более очевидно, что социализм – это не прихоть идеологов, а естественная, неизбежная стадия прогресса человечества. Крушение спекулятивного финансового рынка с его непредсказуемыми последствиями для США и в глобальном плане – это поворотный этап. Возврата к прежнему уже не будет. В волнах кризиса тонет та модель общества, которую старательно навязывали всему миру.

Её апологеты обещали сделать низменные инстинкты, жадность и наживу, агрессивный эгоизм, культ потребления и насилия мотором процветания человечества. И вот они терпят сокрушительное фиаско. Пресловутый “маяк” капиталистического мира – США перестают быть привлекательным ориентиром. Теперь и в России главные слуги капитала повторяют: США уже не могут выступать в прежнем качестве. Либеральная рыночная философия полностью обанкротилась. Она дискредитировала себя и в России.

Кризисы мировой капиталистической системы породили в прошлом веке фашизм и две мировые войны. Человечество обязано из этого сделать далеко идущие выводы.

Казалось бы, у правящей группировки в России появилась уникальная возможность скорректировать свою тупиковую политику. Тем более что она претендует на некую патриотичность. Однако ничего в этом плане не сделано.

Патриотическое правительство никогда не стало бы разбазаривать резервные средства. Вместо того чтобы вбрасывать триллионы рублей в рыночные котлы для спасения финансовых хищников и спекулянтов, оно вложило бы их в развитие реальной экономики, в продовольственное самообеспечение страны, в спасение деревни. Но происходит всё наоборот.

Вместо того чтобы опереться на советскую научную базу и выстроенную в XX веке лучшую систему образования, банкротят науку, школу толкают к деградации, уникальную культуру, духовные ценности заменяют суррогатами.

Вместо того чтобы заручиться широкой народной поддержкой, стране навязывают “суверенную демократию”. То есть диктат новых хозяев жизни,

набивших карманы несправедливым путём, растоптавших все права человека и без конца прикрывающих свои безобразия хромой и фальшивой “басманной Фемидой”.

Вместо того чтобы защитить достояние страны, укрепить армию современными средствами и наследием великих традиций, ликвидируется оборонный щит, разваливается кадровая и управленческая структуры, в войска внедряется лавочная психология. Армия физически усыхает, как шагреновая кожа.

Задача коммунистов — выдать такой политике свидетельство о полном и окончательном поражении, положив тем самым конец затянувшемуся периоду смуты, унижения и разграбления России.

Мир ждет, чтобы Россия поскорее встала на ноги. Мир желает возврата ее на роль великой гуманистической державы, равноправного члена семьи государств, борца за мир, справедливость и прогресс, мудрого защитника слабых и угнетаемых. Наш долг — всемерно ускорять движение в этом направлении.

### **Страна на пороге перемен**

Для того чтобы действовать эффективно и уверенно, необходимо понимать, в какой обстановке мы живем. Какие ключевые внутренние и внешние факторы необходимо в связи с этим выделить?

**Первое.** Подконтрольные режиму СМИ и “Единая Россия” вместе со своими подголосками в Думе без устали твердят о прочности режима и его блестящих перспективах. В головы людей вдалбливается, будто тяжелый кризис Российского государства позади и под водительством Медведева—Путина мы вступаем в полосу возрождения мощи России. В стране много людей, которые хотят и готовы поверить в это, ибо они устали от двух десятилетий развала, безысходности и национального унижения. Народ жаждет возвращения к справедливости, порядку и нормальной жизни и доверчиво откликается на посулы и подачки Кремля.

**Второе.** Между тем объективное положение России остаётся сложным, если не сказать — безрадостным. Продолжается вымирание населения. Благодаря “подвигам” ельцинистов она потеряла 5 из 22 млн кв. км своей исторической территории. Россия утратила половину производственных мощностей и не вышла до сих пор на уровень 1990 года по объему производства. Наша страна ныне находится в состоянии трех смертельно опасных “де”: деиндустриализации, депопуляции и дебилизации.

У правящей группировки нет ни заметных успехов, ни четкого плана действий. Вся ее деятельность подчинена одной цели — удержанию власти любой ценой. И власть эта держалась до последнего времени только на “золотом дожде” высоких мировых цен на энергоносители. Ее поддержка в обществе основывается на пресловутой “властной вертикали” — проще говоря, на запугивании и шантаже широких слоев населения, а также на подачках, которые власть крохами от нефтегазового пирога разбрасывает населению, особенно перед выборами.

**Третье.** Капиталистический рай, который обещали нашему народу в 1991 году, так и остался миражом. Более того, он рушится на глазах. Вместо рая народ получил на свою шею сотню долларовых миллиардеров и двести тысяч миллионеров. А тем временем наступил тяжелый кризис финансовой и производственной сфер. Отсюда вполне понятный и осязаемый интерес к опыту советского прошлого, к идеям социальной справедливости. Нынешняя власть под давлением общественных настроений вынуждена всё больше и чаще использовать левопатриотическую риторику.

Из всего этого можно сделать очень важный вывод: мы находимся на пороге крупных социально-политических сдвигов и изменений как в мире, так и в нашей стране.

Как известно, политика — это концентрированное выражение экономики. Напомним, что так называемые демократы пришли к власти под обещания, что слом социалистической системы хозяйствования и введение рыночной, капиталистической модели быстро улучшат жизнь всего народа. Они заявляли, что рыночные механизмы гораздо эффективнее плановых, что именно на основе рынка возникнет современная промышленность, в которую будут незамедлительно внедряться последние достижения науки и техники.

Разумная экономическая политика обычно приносит отдачу, в течение двух-трех лет. Прошло уже 18 лет с тех пор, как оголтелые “рыночники” захватили власть. Но Россия под их владычеством впала в бесконечный кризис. Размеры разрушений, причиненных стране, поистине чудовищны.

Подлинному разгрому подверглась промышленность. Производство металлорежущих станков, например, по сравнению с 1991 годом сократилось в 11 раз. Подчеркиваю: не на 11%, а в 11 раз. Производство тракторов – в 14 раз, вычислительной техники – в 15. Износ оборудования в среднем составляет более 50%. Обработывающая промышленность выпускает продукции в объеме лишь 45% от уровня 1991 года. Такое падение производства происходило только в момент, когда фашисты захватили треть европейской, наиболее развитой части страны.

После 1991 года не построено ни одного крупного современного предприятия. Исчезли целые отрасли, определяющие технический прогресс, – электронная, радио- и приборостроение. Россия способна производить лишь половину комплектующих для своего ВПК. “Допрыгались” и в космической промышленности. Полувековой юбилей первого спутника и 45-летие полета Гагарина страна встретила без единого метеоспутника. О каком статусе сверхдержавы можно говорить в этих условиях?

В промышленности скоро попросту некому будет работать. Возраст основной части рабочих – от 50 лет и старше. Молодежь на заводы не идет чаще всего из-за низких заработков. Наша когда-то лучшая в мире система профессионально-технического образования разрушена. Засуетился даже бизнес. Выяснилось, что сами по себе их деньги, без рабочих рук, новой прибыли создавать не могут. Капиталу стало некого эксплуатировать. Ему вновь и срочно понадобился рабочий класс.

А положение на селе вообще трагично. Село вымирает. За годы “реформ” с карты России исчезли 15 тысяч деревень, и еще в девяти тысячах проживают по 20–30 человек. Более 40 млн гектаров пашни заброшено, скот вырезан наполовину. Деревню охватили массовая безработица, полная безысходность, повальная пьянка, высокая смертность. Закрываются сельские школы и больницы. В результате сознательного разгрома деревни утрачена продовольственная безопасность. Страна закупает за границей более половины продовольствия.

Власть на всех углах кричит, что ее главная забота – борьба с инфляцией. Однако в 2008 году, даже по госстатистике, инфляция составила минимум 15%. При этом цены на услуги ЖКХ, на продукты и товары широкого спроса выросли на 20–30%. Рост цен идет прежде всего за счет роста тарифов на энергоносители, которые в основном в частных руках. Бензин в России, экспортирующей нефть, дороже, чем в США. Подтверждается старая истина: богатые становятся еще богаче, а бедные – еще беднее. Не в этом ли суть экономической политики нынешней правящей группировки?!

Власть гордо утверждает, что почти расплатилась по внешним долгам. Но бурно растут долги российских банков, корпораций и регионов. Они составили уже более 500 млрд долларов – 12,5 триллиона рублей – и почти сравнялись с золотовалютными резервами и Стабфондом.

Такие огромные займы делают нашу экономику неустойчивой и целиком зависимой от Запада. Это проявилось в первые же дни после начала финансового кризиса в США. Наши “эффективные собственники” тут же оказались неплатежеспособными, и на помощь бросилась правящая группировка.

Золотовалютные резервы и средства Стабфонда, хранящиеся в иностранных банках, начали стремительно обесцениваться. Их могут просто конфисковать по политическим соображениям. Создается впечатление, что министр финансов Кудрин, создавший систему безудержного вывоза национального капитала за рубеж, не подконтролен ни парламенту, ни главе правительства, ни президенту страны. Чьи интересы тогда он представляет?

Ответ на этот вопрос высветили действия российской власти в последние месяцы. У нее не было денег ни на инвалидов, ни на пенсионеров, ни на детские пособия, ни на медицину, ни на развитие производства и культуры, ни на укрепление обороноспособности страны. Священная корова Стабфонда была объявлена неприкосновенной. Но ее тут же повели на бойню, как только деньги понадобились нашим “жирным котам” – банкирам и олигархам, и без того купающимся в роскоши и золоте. Для этого буквально в считанные часы были

найжены триллионы государственных денег. Надеюсь, теперь и самым наивным нашим гражданам стало ясно, в каком государстве мы живем, чьи интересы оно представляет и обслуживает. Народными, демократическими, свободными и справедливыми это государство и российская власть определенно не являются.

Власть бахвалится экономическим ростом. Между тем весь секрет этого “роста” — в денежном пересчете ВВП, в “золотом дожде”, который обрушился на РФ в виде высоких мировых цен на нефть в течение восьми “путинских” лет.

Однако в этом году не только мировые цены на нефть, но и ее добыча в России начали падать. По оценкам ученых, этот процесс имеет необратимый характер, ибо месторождения эксплуатировались хищнически, дабы скорее получить максимальную прибыль. Геологоразведка разгромлена. Так что на фоне деградации промышленности и сельского хозяйства падение добычи нефти и ее цены сулит нам тяжелые времена. “Золотой дождь” заканчивается, в экономике начинается сильнейшая засуха.

Власть делает вид, что наконец берется за ум и собирается выправлять положение. Но думать, что нынешнее Российское государство способно эффективно управлять экономикой страны, — опасная иллюзия. В России налицо глубокий кризис государственного управления.

А “единороссы” всё продолжают ругать ленинскую “кухарку”. Хотя иметь государственную машину, которой могла бы управлять грамотная кухарка, — это идеал любого общества. Гораздо хуже, когда берутся управлять дураки и алкоголики.

Госаппарат в России скоро лишится последних грамотных управленцев советских времен, и его некомпетентность будет возрастать. Коррупция настолько глубоко проникла во все поры этого аппарата, что он становится катастрофически недееспособным. Правительство просто не в состоянии осуществлять крупные проекты. К Олимпиаде 2014 года в Сочи еще ничего толком не начали строить, а уже один громкий скандал за другим.

Зато много телевизионного пустозвонства. Стоит напомнить слова Константина Симонова о Сталине: “Он мало говорил, много делал, много встречался по делам с людьми, редко давал интервью, редко выступал и достиг того, что каждое его слово взвешивалось и ценилось не только у нас, но и во всем мире”. У нас же сейчас у верховной власти возобладал диаметрально противоположный стиль: масса телевыступлений, интервью, обещаний, встреч с актерами и режиссерами, но мало дел.

Кремль с недавних пор заговорил о восстановлении производства, об инновациях и диверсификациях. Но организационных, кадровых и прочих предпосылок для этого у него нет. Не случайно радужные картины счастливого будущего России нынешние правители рисуют применительно к 2020-му или даже к 2050 году. Им важно обнадежить народ, а что будет через 20–30 лет и где они тогда будут сами, это уже другое дело.

## **Две России**

У нас ныне две России. Одна — богатая, которая живет в роскоши за высокими заборами элитных домов и загородных дворцов. Сто богатейших граждан РФ имеют совокупное состояние в 520 млрд долларов, что равно всем золотовалютным резервам России.

Другая Россия — бедная. По оценке академика Львова, на долю 85% народа приходится всего 8% доходов от собственности. Однако эти доходы на три четверти создаются за счет земли, нефти, газа, лесных и водных ресурсов. То есть от использования природных ресурсов, которые, по определению, принадлежат всему народу. Тогда с какой стати они оказались во владении только богачей и тех, кто их обслуживает?

Как результат захвата народной собственности кучкой нуворишей растет разница в доходах 10% наиболее богатых и 10% наиболее бедных людей. По официальным данным, она составляет 15:1, по данным же экспертов — 30:1, а в Москве — 42:1. По этому, как и по ряду других показателей, Россия — одна из наиболее неблагополучных стран мира. Это откровенный апартеид.

Положение же в социальной сфере становится просто катастрофическим. Здравоохранение всё менее доступно и всё менее качественно. За последние 8 лет закрыто более трех тысяч больниц, 2,5 тыс. поликлиник. Бурно растут цены на лекарства — важнейшие и даже привычные из них стали недоступны

для большинства людей. На наших глазах губит страну пьянство. На каждого россиянина, включая младенцев, в год потребляется 18 литров чистого спирта. Стрессы, болезни и пьянство — это ещё и проявление острой неуверенности людей в завтрашнем дне.

В образовании и науке тоже назревает беда. Закрыто 7,8 тыс. школ. Бесплатное обучение в вузах почти ликвидировано. Деление высшей школы на бакалавриат и магистратуру лишает страну полноценных кадров. “Рыночники” в правительстве занимаются распродажей научных учреждений. Из России уже выехали около 800 тыс. специалистов высшей квалификации и более 100 тысяч ученых. Двадцать тысяч ученых работают на страны ЕС, оставаясь сотрудниками российских учреждений. Страна становится интеллектуальным донором и кадровой колонией для “золотого миллиарда”.

Полным ходом идет культурная деградация. Россия теряет облик великой самобытной цивилизации, превращаясь в составную часть суррогатной американской масс-культуры. Люмпенизация затрагивает даже те слои общества, которые в любой стране составляют цвет и гордость нации. Это — техническая интеллигенция, ученые, врачи, учителя, библиотекари, работники культуры, преподаватели вузов.

Всё это делается вполне осознанно. На 2009 год на содержание правоохранительных органов выделяется 12% госбюджета, а на образование, здравоохранение и спорт — менее 9.

В Советской России в год вводилось в среднем около 100 млн кв. м. жилья. В конце 80-х годов восемь из десяти городских семей были бесплатно обеспечены отдельными квартирами. Сегодня в России жилья строят в два раза меньше, даже если считать и элитное — хоромы для богатых. Ипотека проваливается из-за безумных цен и высоких ставок по кредитам. Метр жилья в Москве стоит 100 тысяч рублей. Не намного ниже цена и в других крупных городах. Кто купит себе такое жилье?

Власть может сколько угодно рассуждать об экономических успехах. Но один-единственный фактор — демографический — опрокидывает всю благостную картину. Продолжается вымирание народа России, и прежде всего государствообразующего русского народа. Население страны сокращается по 500–700 тыс. человек в год. Сегодня в России живет чуть больше 141 млн человек. По продолжительности жизни она занимает 157-е место. А ведь в нашей стране не было никаких эпидемий или природных катастроф. Причина нынешнего бедствия — курс и политика правящей группировки.

Что может быть более страшным обвинением нынешней власти, чем наличие в стране миллионов нищих и беспризорников! О детях заботились даже в самые тяжелые годы — после Гражданской и Великой Отечественной войн. Сейчас дети из привилегированного класса советского времени превратились в балласт для олигархического государства. Можно ли с таким отношением спастись от демографической катастрофы?

### **Русский вопрос**

Как нам видится суть политической борьбы в стране? На наш взгляд, главное противоречие — это противоречие между олигархическим капиталом, противозаконно захватившим основную часть общественного богатства, и трудом многонационального народа России, лишенного политической и экономической власти. Оно имеет классовый и национальный характер. Это противоречие пролегалает как между трудом и капиталом, так и между интересами прозападной “элиты” и национальными интересами страны. Российские коммунисты видят свою важнейшую задачу в соединении социально-классовой и национально-освободительной борьбы. Такое соединение является важнейшим условием перехода России к социализму. Ибо социализм — это политическая система, единственно способная ныне обеспечить как государственные, так и классовые интересы трудового народа России.

Мы не зовем назад, к прежнему социализму. Мы призываем общество двигаться вперед, к социализму XXI века, учитывающему и славные достижения СССР, и его горькие уроки, и негативный опыт.

Мы убеждены, что борьба за возрождение сильной и авторитетной, экономически и духовно развитой державы получит поддержку самых широких слоев населения.



Ключевым фактором объединения двух потоков социальной борьбы является русский вопрос. Русские стали самым крупным разделенным народом в мире. 25 миллионов наших собратьев проживают сейчас за пределами страны. Русские составляют более 80% населения России. Однако они, по сути дела, отстранены от решающего влияния в политической, экономической, информационной и культурной жизни страны. Посмотрите на олигархат, реально управляющий страной, на перечень тех, кто доминирует в средствах массовой информации, и вряд ли нужно будет что-либо доказывать.

Однако для трудящихся нет разницы между олигархами славянского происхождения и эксплуататорами из числа национальных меньшинств. Мы добиваемся возвращения украденного общественного богатства, командных высот в экономике и политической власти всему многонациональному народу России, основу которого составляет русский народ. Избавление от униженного состояния всех народов России возможно только через возвращение им природных богатств и национализацию основных средств производства. То есть на пути к социалистическому преобразованию России.

Наши противники прекрасно понимают, что освобождение русского народа из-под олигархического гнета будет означать освобождение всех народов России. Они понимают, что русский народ – это ядро уникальной многонациональной общности. Расколется это ядро – распадется и вся общность, исчезнет Россия. Отсюда многолетние попытки очернить русский народ, привить ему комплекс неполноценности, вогнать в апатию, запугать обвинениями в шовинизме и ксенофобии, отделить от других братских народов раздуванием грубого, примитивного национализма.

Мы решительно против русофобии. Но мы и против национализма, который является болезненной реакцией людей на подавление их языка, культуры, обычаев и традиций и используется буржуазией для проведения политики по принципу “разделяй и властвуй”.

Актуальность этого вопроса продолжает нарастать. Что мы предлагаем в качестве первых, немедленных шагов для решения русского вопроса? Наша программа была определена на X съезде партии. Она подробно рассматривалась на пленуме, посвященном защите русской культуры. И, невзирая на жесткое противодействие с самых разных сторон, мы будем неуклонно стремиться к осуществлению этой программы. Вот ее основные пункты:

- Отпор любым формам русофобии как экстремистским проявлениям разжигания межнациональной розни.
- Реальное равенство представительства русских, как и всех народов России, в государственных органах управления снизу доверху.
- Защита русского языка. Прекращение “американизации” нашей жизни, особенно на телевидении. Активное противодействие духовной агрессии против русского народа, его национально-культурных традиций. Охрана исторических святынь и памятников русской истории.
- Адекватное присутствие русских в информационной и культурной сферах, особенно в средствах массовой информации.
- Равенство возможностей для русских и всех других народов России в области предпринимательства.
- Энергичная защита наших соотечественников за рубежом.

Власть не может предложить обществу идею, которая могла бы объединить его, мобилизовать энергию народа на великие свершения, ибо нынешнее государство защищает интересы лишь кучки паразитов, стремящихся к безудержному обогащению за счет ограбления народа. Власть, пытаясь скрыть это, вынуждена лицемерить, принимая на вооружение “патриотическую” лексику, занимаясь популистской демагогией, в то же время держа наизготове политические отмычки и полицейские дубинки. Эти ухищрения в народе легко распознаются, и апологеты режима получают достойный ответ. Вот свежий пример. Как бы ни изощрялись организаторы конкурса “Имя Россия”, в списке самых выдающихся людей страны за ее тысячелетнюю историю общественное мнение неизменно выводит на первые места Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина.

Народ начинает понимать, что советское прошлое – это великое преобразование страны, а не цепь преступлений, как это нам пытаются внушить. Наша партия осудила злоупотребления властью в ходе политической борьбы

в 30-е годы, совершенные тогда трагические ошибки. Но мы не имеем никакого права забывать и о том, что именно в 30-е годы была заложена мощная производственная и научная база, которая обеспечила разгром фашизма и поныне служит фундаментом экономики страны.

История СССР – это история массового героизма и вдохновенного служения Родине. План ГОЭЛРО, ликвидация неграмотности и безработицы, ДнепрогЭС и Магнитка, Кузбасс и БАМ, атом и космос, целая плеяда великих ученых – лауреатов Ленинской и Нобелевской премий, писателей, поэтов и художников. Ни одна страна в прошлом веке не выдвигала за столь короткий исторический период такого созвездия славных имен и не совершала столь великих дел и подвигов, как Советский Союз. Коллективный трудовой и ратный подвиг народа не мог быть совершен под страхом репрессий. Это был сознательный подвиг во славу нашей социалистической Родины. И мы по праву гордились своей Родиной, своей советской землей. Воистину, как говорил великий пролетарский поэт Маяковский, с такой землей, как наша, люди “шли на жизнь, на труд, на праздник и на смерть”. И делали это осознанно и самозабвенно.

История вновь поставила народы нашей страны перед тем же выбором, что и в 1917-м, и в 1941 году: либо великая держава и социализм, либо дальнейшее разрушение страны с превращением ее в сырьевой придаток. И мы вновь говорим: решение и национального, и классового вопросов возможно только на путях социализма!

Мы – великий народ, и мы обязательно справимся с этой двуединой задачей!

### **Путь России в будущее**

Программа возрождения России детально сформулирована российскими коммунистами. Вот что мы предлагаем:

- Остановить вымирание страны прежде всего путем резкого изменения социально-экономического курса, стимулирования роста рождаемости, восстановления льгот для многодетных семей, воссоздания сети детских садов, предоставления жилья молодым семьям, ликвидации беспризорности.

- Вернуть в собственность общества природные богатства России и стратегические отрасли экономики: электроэнергетику, транспорт, ВПК, нефтяные и газовые месторождения, незаконно приватизированные заводы и шахты. Возвратить средства Стабилизационного фонда в Россию и направить их на возрождение страны.

- Стимулировать развитие наукоёмкого производства, а не отвёрточной сборки. Снизить налоги на производство. Пресечь практику искусственного банкротства предприятий и рейдерских захватов.

- Добиться продовольственной безопасности страны. Довести выделение средств для поддержки сельского хозяйства до 10% расходной части бюджета. Взять за основу возрождение села поддержку коллективных хозяйств по производству и переработке сельхозпродукции.

- Пересмотреть законы, ухудшившие положение граждан, позволяющие грабить богатства страны. В том числе – 122-й закон о “монетизации” льгот, Трудовой, Жилищный, Земельный, Лесной и Водный кодексы. Принять новый пакет законов о местном самоуправлении.

- Начать срочную борьбу за устранение бедности. Ввести госконтроль над ценами на товары первой необходимости и топливо. Установить прожиточный минимум на уровне 10–12 тысяч рублей в месяц. Гарантировать, что зарплата, пенсии, стипендии не могут быть ниже прожиточного минимума. Вернуть льготы незащищенным категориям граждан.

- Ввести прогрессивное налогообложение. Освободить от налогов граждан с небольшими доходами. Установить приоритет внутреннего долга перед внешним. Вернуть народу долги государства – вклады, “сгоревшие” в годы реформ.

- Восстановить ответственность власти за ЖКХ. Расширить государственное жилищное строительство. Запретить выселение людей на улицу. Ограничить размер коммунальных платежей суммой, не превышающей 10% от совокупного дохода семьи.

- Увеличить финансирование науки. Поддерживать существующие наукограды и создавать новые. Обеспечить ученых достойной заработной платой и

всем необходимым для исследовательской деятельности. Стимулировать возвращение ученых на Родину.

– Восстановить высококачественное всеобщее бесплатное образование. Сохранить его светский, развивающий характер. Прекратить разрушение лучшей в мире советской системы высшего образования. Возродить систему профессионально-технического и среднего специального образования.

– Обеспечить доступность и высокое качество здравоохранения. Предоставить нуждающимся льготные лекарства. Содействовать занятию людей спортом. Возродить детско-юношеские спортшколы, клубы и секции. Всемерно пропагандировать здоровый образ жизни.

– Обеспечить доступность культуры и пресечь ее коммерциализацию. Защищать русскую культуру – основу единства многонациональной России, национально-культурные и духовные традиции народов страны. Обеспечить объективное изучение истории и культуры России в качестве основы патриотического воспитания. Воспрепятствовать пропаганде пошлости и цинизма.

– Повысить эффективность государственного управления. Сократить число чиновников. Поддерживать различные формы самоорганизации народа для контроля за госаппаратом. Сломать систему тотальных фальсификаций на выборах. Создать избирательную систему без административного и информационного террора, без “грязных” технологий. Восстановить выборность Совета Федерации и глав регионов населением.

– Подавить коррупцию и преступность. Отменить мораторий на смертную казнь за особо тяжкие преступления. Расширить полномочия органов правопорядка, усилить их ответственность за злоупотребления.

– Повысить боеготовность Вооруженных Сил, их оснащенность современным оружием и авторитет военной службы. Обеспечить социальные гарантии и жилье военнослужащим, ликвидировать задолженность военным пенсионерам.

– Обеспечить территориальную целостность России и защиту соотечественников за рубежом. Осуществить программу мер по развитию Сибири, Дальнего Востока и Севера России, прекращению оттока населения оттуда.

– Проводить внешнюю политику на принципах взаимного уважения стран и народов. Противостоять силам агрессии. Способствовать скорейшему преодолению трагического разрыва между братскими народами СССР и добровольному восстановлению Союзного государства.

Ничего невыполнимого в этой программе нет. Нужна только политическая воля. Но у правящей группировки этой воли нет и быть не может, ибо ее цели противоположны интересам подавляющего большинства народа. Значит, для осуществления этой программы необходима смена власти.

### **Россия в мире – союзники и противники**

На неустойчивость внутренней обстановки в России во всевозрастающей степени накладывается рост внешних угроз.

С разрушением Советского Союза война для ведущих империалистических держав вновь стала легитимным инструментом политики. Они пользуются им всё чаще и бесцеремоннее. За Югославией, Ираком и Афганистаном последовало варварское нападение на Южную Осетию. Оно долго и тщательно готовилось. Цель его была отнюдь не в восстановлении мнимой территориальной целостности Грузии. Ее в реальности не существует уже 20 лет.

Нет, расчет делался на то, чтобы перечеркнуть робкие попытки Москвы претендовать на равноправные отношения с Западом, дискредитировать Россию в глазах соседей, осуществить прорыв США и их союзников на Кавказ и в Среднюю Азию. Расчет делался на то, что Россия, как и прежде, не решится защищать свои интересы, ограничившись бумажными протестами и бесполезными апелляциями к международному праву.

Были ли у Запада причины затевать эту авантюру? Разумеется, были. Ведь в начале года верхушка России побоялась использовать косовский кризис, чтобы признать независимость Южной Осетии и Абхазии и взять их под свою защиту. Такое поведение было расценено на Западе как приглашение начать наступление на Россию на юге, форсировать прием Грузии и Украины в НАТО, усилить давление на Азербайджан и Казахстан, побуждая их к переходу на антироссийские позиции.



Кремль продолжал двусмысленные маневры в иранском вопросе, покорно терпел дискриминацию русских в Прибалтике и на Украине, демонстрировал беспомощность в делах Севастополя и Крыма, забалтывал договоренности с Белоруссией о создании Союзного государства, смиренно выслушивал нотации Евросоюза.

Это не просто промахи российского МИДа. Нет, это была вполне определенная линия, вновь четко проявившаяся в “Концепции внешней политики”, написанной при Путине и подписанной Медведевым 12 июля 2008 года, менее чем за месяц до нападения на российских граждан и миротворцев в Южной Осетии.

Что же было сказано в этом документе, с которым, несомненно, ознакомились на Западе, прежде чем давать “зеленый свет” господину Саакашвили? Демонстрируя публике громы и молнии против планов включения Грузии и Украины в НАТО, авторы концепции в то же время провозгласили важнейшей задачей “вести дело к завершению международно-правового оформления государственной границы Российской Федерации”, то есть к окончательному признанию и закреплению результатов преступного беловежского сговора. На тот же результат нацелена и недавняя инициатива российского президента: отказаться от международных документов, которыми определяется положение в Европе, таких, как Хельсинкский Заключительный акт, а взамен выработать новый пакт европейской безопасности, “отвечающий реалиям XXI века”.

Ничего, кроме признания потерь России в 90-е годы и ее отхода на рубежи XVI века, такой пакт принести не мог бы. В концепции заявлялось, что Москва готова выстраивать отношения со странами СНГ не под углом зрения задачи их интеграции с Россией, а под углом зрения перевода на “рыночный уровень”. То есть никакого нового Союза!

Главной целью российской внешней политики объявлялось “единство евроатлантического региона от Ванкувера до Владивостока”, чем, по сути дела, перечеркивались прежние призывы к созданию многополярного мира, одним из полюсов которого должна была стать Россия. Наши горе-стратеги выражали “заинтересованность в укреплении Европейского союза, развитии его способности выступать с согласованных позиций”.

Вот Россия и получила эту “согласованную позицию”, когда под водительством США и при поддержке НАТО и ЕС Саакашвили развязал войну против народа Южной Осетии. Сейчас любезные Кремлю партнеры делают всё, чтобы выгородить этого военного преступника, обелить его и оклеветать Россию.

Перед лицом этой наглой агрессии российское руководство не без колебаний и острой внутренней борьбы всё же приняло необходимые контрмеры, потому что не могло поступить иначе. Слишком велик был бы ущерб для правящего режима внутри страны и за ее пределами.

Россия, наконец, признала независимость Абхазии и Южной Осетии. Это, безусловно, важный шаг вперед. КПРФ много лет добивалась этого шага. Наши усилия увенчались успехом. И не только в этом. Впервые российская власть заговорила в международных делах тем языком, которого мы требовали все прошедшие годы. Тогда нас за преданность патриотизму и национальным интересам называли “красно-коричневыми”. За то, что мы всегда указывали на НАТО как на главную опасность для интересов России и предупреждали о враждебных намерениях Запада, нас обвиняли в шовинизме и других смертных грехах.

Разгром грузинских агрессоров позволил России подправить свой сильно пошатнувшийся после 1991 года международный авторитет. В стране стали расти патриотические настроения, утвердилось понимание того, что политика безропотного подчинения США, НАТО и ЕС не может продолжаться. Волевым решением Запад “подставил” прозападную группу в российском руководстве, когда заявил, что сохранение прежних отношений с Россией становится невозможным. Лишенная поддержки извне, эта группа хоть и неохотно, но вынуждена мириться с корректировкой курса в плане большего учета национальных интересов и повышения самостоятельности России.

Не будем, однако, забывать, что нынешняя “элита” России по-прежнему стремится быть частью империалистического мира, готова жить по его законам и действовать заодно с ним. Эта “элита” по-прежнему спит и видит себя принятой в “золотой миллиард”, но только уже в качестве равноправного члена.

Полтора десятка лет у российской верхушки это не получается. Запад держит ее в приходе, норовит диктовать условия, не упускает возможности пользоваться ее слабостью. Посмотрим, насколько у нынешней власти хватит решимости идти курсом на восстановление самостоятельности России. Юго-осетинский конфликт – это первая ласточка, проверка на прочность российского руководства. Эта проверка состоялась благодаря нажиму патриотических сил и широкой народной поддержке, но предстоят и более тяжелые времена.

Требуется принципиальная корректировка наших отношений с НАТО и ЕС. Пора перестать обманывать себя и делать вид, будто это совершенно разные организации. На самом же деле это лишь разные вывески для союза одних и тех же империалистических стран. И действуют они, как правило, заодно друг с другом. Последний наглядный пример этому – их поддержка Саакашвили, его режима, его территориальных претензий. Между ними, конечно, есть расхождения по поводу того, как целесообразнее вести себя в делах с Россией. Эти расхождения, кстати, впервые столь отчетливо стали проявляться после того, как Запад натолкнулся на решительный отпор с нашей стороны на Кавказе. Но по поводу необходимости сохранить Грузию в качестве форпоста антироссийской политики Запада на Кавказе ни между США и ЕС, ни в самом ЕС разногласий по существу нет. И нашему правительству не стоит предаваться иллюзиям, выдавая желаемое за действительное и расхваливая якобы конструктивность европейского подхода, в отличие от атлантического. Самообман в политике – всегда дело проигрышное.

Нам не нужен мощный европейский кулак в лице Евросоюза вблизи наших границ. Это – опасное соседство. Нам не нужно такое сотрудничество с НАТО, которое, того и гляди, может вылиться в приход вояк блока в Россию. Нам не нужно участие в агрессивном “миротворчестве” под водительством США и НАТО в различных регионах планеты. Нам не нужны натовские или еэсовские военные под личиной “миротворцев” в Абхазии, Южной Осетии, Приднестровье и в Крыму. Известно, какую отрицательную роль они сыграли на Балканах.

Наши естественные союзники – это народы бывшего СССР. Нам нужно вести дело к восстановлению добровольного союза наших стран, а не сводить российскую политику на пространствах СНГ к сохранению неких “цивилизационно-культурных”, а тем более “рыночных” ценностей и личной дружбе с руководителями этих государств вне зависимости от того, какую политику они проводят в отношении России.

Наши естественные союзники – это также страны Азии, Латинской Америки и Африки, испытывающие сходные проблемы в отношениях с “глобализаторами” и нуждающиеся в сильной России, в возрождении ее самостоятельной внешней политики и мощи для сдерживания тех, кто стремится к господству над миром.

Не надо обольщаться нынешней жесткой внешнеполитической риторикой российского руководства. На самом деле в российских верхах еще до конца не решили, как быть дальше: поднять руки вверх или опустить их, сдать национальные интересы или всё же попробовать отстаивать их вопреки нажиму Запада. Чтобы отстоять, надо опереться на народ. Куда, однако, проще и привычнее продолжать сдачу под одобрительные возгласы и аплодисменты кучки компрадоров-толстосумов и их окружения. Кто возьмет верх, покажет будущее. В случае новых отступлений печальный для нынешней власти и России исход очевиден.

Для работы партии в результате возникшего сложного переплетения внутренних и внешних факторов складывается новая ситуация. Ее надо постараться максимально использовать для активизации наших выступлений на внешнеполитическом направлении.

Сейчас и ребенку ясно, что международное положение России в решающей степени определяется ее мощью или немощью. Когда страна сильна, ее уважают, с ее мнением считаются. Когда слаба – ее теснят, унижают и грабят. Пора кончать с политикой вражды и ненависти, построенной на распродаже национальных богатств и ограблении трудящихся. Надо решительно разоблачать ее апологетов, всерьез братья за возрождение промышленности, сельского хозяйства, армии, науки, культуры и образования. Нынешняя российская власть либо совершит этот поворот, либо неизбежно окажется в кювете истории.

## КПРФ: борьба за Россию

Власть явно не справляется с управлением страной. На фоне баснословного обогащения крошечной кучки олигархов и высшей бюрократии происходит ухудшение жизни большинства народа. Постепенно вызревает массовый социальный протест. Сейчас невозможно предсказать, когда и в какой форме он произойдет. Как показывает история, такого рода революционные взрывы объективно являются продуктом деятельности самих правящих группировок. Ещё Бисмарк предупреждал, что революции – это “следствие беспардонного и постоянного пренебрежения чаяниями громадного большинства населения”.

Но было бы наивно ждать, что власть сама упадет в наши руки. Мы должны использовать всё: парламентские и внепарламентские формы и методы борьбы для ослабления правящей группировки, для разоблачения ее сущности в глазах наших сограждан. Одновременно мы должны укреплять КПРФ как подлинно народную партию, способную в союзе с другими патриотическими силами взять на себя ответственность за страну и ее вывод из кризиса.

Однако заручиться поддержкой общества мы должны не после неизбежного кризиса власти, а задолго до его подхода. То есть в повседневной, терпеливой работе, в борьбе на всех направлениях мы обязаны убедить народ в том, что коммунисты не только имеют надежную программу вывода страны из кризиса, но и способны ее осуществить.

Под давлением КПРФ, растущего протестного движения, усложняющейся обстановки режим начинает колебаться, идти на уступки. Наша задача – уметь пользоваться этим, наращивать нажим на власть, вынуждать ее на дальнейшие уступки трудящимся. Не решив тактических задач, мы не решим и задач стратегических. Не расшатав олигархический режим, мы не сможем подготовить приход новой народной власти.

В то же время дикий российский капитализм всё больше тяготеет к полицейщине и произволу, ограничению прав и свобод. Мы не можем позволить себе ни на минуту каких-либо иллюзий по поводу целей и намерений этого режима. В том числе и в отношении нашей партии.

Нас терпят, скрипя зубами. С нашим существованием мирятся, потому что мы готовы постоять за себя и за тех, кто с нами. В нелегкой борьбе за социалистические идеалы мы обязаны стоять обеими ногами на почве реальности. Мы не можем ограничиваться только осуждением окружающей нас действительности. Такая позиция означала бы отказ от практической политики и была бы чревата опасностью самоизоляции.

Чтобы изменить нынешнюю действительность, нет иного средства, кроме активной, разносторонней и прагматичной политики. Как учил Ленин в своей исторической работе “Детская болезнь “левизны” в коммунизме”, такая политика немислима без временных союзов с конкурентами и даже противниками, без маневрирования и компромиссов. Заранее отказываться от них под предлогом сохранения собственной кристальной чистоты недальновидно. Важно искать союзы и компромиссы, которые шли бы на пользу нашей борьбе. Такие союзы и компромиссы дорогого стоят. Нередко они равны выигранному сражению. Недопустимы, однако, гнилые компромиссы, наносящие ущерб нашей партии, сдача принципиальных позиций и соглашательство с властью под маркой гибкости.

Любые варианты, связанные с утратой идентичности партии или ее растворением в других организациях и движениях, недопустимы. В то же время надо считать полезным взаимовыгодное сотрудничество с некоммунистическими силами по четко определенному кругу вопросов и действий для решения стоящих перед страной и партией задач.

Мы должны помнить, что бой по правилам противника никогда не может быть выигран. Если мы идем на сотрудничество с оппонентами, то только по ограниченному кругу вопросов и только там, где не власть использует нас, а мы имеем шанс укрепить свое положение. Именно так мы должны относиться к взаимодействию с тандемом Медведев–Путин и с другими участниками правящей группировки. Они не оставляли и не оставят попыток изменить характер нашей партии, приспособить ее к себе. Тут нам потребуются бдительность и осмоторительность. Но ни в коем случае не боязливость и уход в глухую оборону, которые никогда не свидетельствуют о смелости и уверенности в своих силах.

Под давлением обстоятельств Кремль разблокировал часть средств, которые многие годы прятал в резервных фондах и не соглашался использовать на нужды страны. Вместе с тем необходимо учитывать, что выделяемые на финансовое оздоровление и “нацпроекты” миллиарды и триллионы — легальный способ “распилить” эти деньги между всё теми же олигархическими кланами. Они давно хотят получить доступ к этому “большому корыту”. В Кремле отлично понимают, что значительная часть Стабфонда и прочих резервов неизбежно будет растащена нашей вороватой “элитой”. Но в том-то и суть балансирующей власти, что она постоянно балансирует между кучкой богачей и казнокрадов и остальным обществом, отдавая наиболее жирные куски богатым и жалкие крохи всем прочим.

Мы должны “выжать” максимум из этой ситуации. Прежде всего, пристально следить за выполнением кремлевских и правительственных обещаний в центре и на местах, на строительных площадках и предприятиях, в больницах, институтах и школах. Вскрывать не только ограниченность и неадекватность “плана Путина” для возрождения России, но и неизбежные при его реализации массовое казнокрадство, бесхозяйственность и некомпетентность.

Особо хочу сказать о теме прибавок к пенсиям, зарплате, стипендиям, на которой активно спекулирует правящий режим. Очевидно, что эти прибавки не способны компенсировать рост цен, сдержать который власть не хочет и не может. На самом деле они призваны лишь скрыть реальное ухудшение жизни для тех, кого якобы благодетельствуют.

Но еще пару лет назад ни о каких прибавках не было и речи. На них пошли ради того, чтобы привлечь на сторону власти перед выборами те слои населения, которые традиционно поддерживали КПРФ. Теперь же, когда миновала надобность в их поддержке, будет, очевидно, отпадать и желание продолжать эту линию. Не зря же Путин то и дело вынужден напоминать своим министрам, что обещания надо выполнять.

Начав движение в этом направлении, власть вступила, однако, на тонкий лед. Остановиться ей будет трудно, если не рисковать вызвать возмущение по поводу вновь обманутых надежд. Мы должны ловить на слове и гнать нынешнюю власть вперед, всё дальше по этому тонкому льду, ставя ее перед выбором: либо идти на удовлетворение справедливых требований граждан, либо с треском провалиться. А провалиться нынешняя компрадорская власть рано или поздно должна будет обязательно. Тогда, и только тогда в России начнутся перемены к лучшему.

Последние годы наша партия не только говорила о необходимости переходить к активной защите России от внешних угроз и менять ее прежнюю политику, возрождать реальное производство, а не заниматься лишь разруливанием финансовых потоков, о недопустимости держать на полуголом пайке больше трети населения страны, о начале борьбы с коррупцией и преступностью, о развале армии и всей системы национальной безопасности, о культурном и моральном кризисе общества и о многих других язвах и пороках нынешней России, но и выступала с программой конкретных мер. С недавних пор Кремль и Белый дом стали обозначать готовность искать решения этих кричащих проблем.

Это означает, что все прошедшие годы правы были мы, а не властные структуры. Теперь жизнь заставляет их признавать ошибочность и тупиковый характер политики, которая до сих пор проводилась.

Новое и широкое поле наступления на власть открывается также в связи с ее громко разрекламированной готовностью бороться с коррупцией. Хотят всерьез бороться — флаг им в руки и наша полная поддержка! Давно пора! Но хотят ли в действительности?

Коррупция — это не дичок, неизвестно откуда взявшийся на здоровом теле российской “демократической” власти. Нет! Это явление системное, отражающее сращивание криминализованного бизнеса с государственной машиной. Это сращивание заметно усилилось при Путине. В годы его президентства доля выходцев из бизнеса в российской правящей элите увеличилась до 40%. Кто поверит, что, усевшись в кресла властных структур, эти кадры не будут думать о своем бизнесе, а начнут заботиться об общем благе в ущерб собственному карману? Волк всегда останется волком, сколько ни прикрывай его серые уши красной шапочкой.

Коррупцией пронизана сверху донизу вся пресловутая вертикаль президентской власти. Должности продаются и покупаются. Вокруг госчиновников, причем самого высокого ранга, как правило, свили гнёзда протезируемые ими фирмы. Характер законов и судебных решений зачастую определяется тем, сколько за них заплачено.

Президент Медведев утвердил этим летом план противокоррупционных мероприятий. В Думу внесены различные законопроекты в соответствии с этим длинным и предельно заюридизированным документом. Может создаться впечатление, что всё дело лишь в недостаточности законодательной и административной базы. Конечно, российская элита полтора десятка лет писала указы и законы так, чтобы оставить себе множество лазеек для их обхода и своего несправедливого обогащения на вполне легальных основаниях. Но, тем не менее, не составляло бы особой сложности дать по рукам наиболее отъявленным коррупционерам – и в прошлом, и сейчас, причем дать больно и немедленно. Для этого достаточно и нынешней правовой базы. Но этого не делалось, или это делалось лишь в основном для сведения счетов с противниками.

Учитывая масштабы коррупции, ее выкорчевывание, несомненно, потребовало бы серьезной ломки всей нынешней государственной машины, наказания тысяч и десятков тысяч верных слуг и столпов рыночной демократии. Рано или поздно это придется делать. КПРФ считает, что чем раньше и решительнее, тем лучше.

Нас пригласили, наряду с другими думскими партиями, принять участие в мероприятиях по борьбе с коррупцией. Мы это приглашение приняли. Но заранее предупреждаем, что будем требовать действительно решительных мер. В то же время мы готовы к самому активному и честному сотрудничеству, если действительно начнется борьба с этим страшным злом и позором России.

Наша партия находится в жесткой оппозиции к нынешней власти. Это не тактика. Это наш сознательный принципиальный выбор. Мы еще раз подтвердили это, единодушно проголосовав в Думе против назначения В. В. Путина главой правительства, а затем против законопроекта о трёхлетнем бюджете и продлении сроков полномочий президента и Думы. Мы выступили в Верховном суде с острыми разоблачениями действий правящего режима по фальсификации думских выборов. Мы продолжаем бороться против бесстыдного зажима свободы слова, собраний, демонстраций и судебного произвола.

Мы действуем по велению совести и сердца. При этом опираемся на богатый опыт и традиции социалистического и коммунистического движения в России. Нет в России другой партии, обладающей таким политическим и государственным опытом, такими кадрами, такой стройной и последовательной программой действий, как наша. Мы, коммунисты, олицетворяем тот проект, который является реальной альтернативой нынешнему порядку вещей в России и на международной арене. Наш проект – это путь к возрождению величия Родины, ее надежного и счастливого будущего.